TACKA i PRAVA
Najpre ¢emo se upoznati sa osnovnim formulama i njihovom primenom.

1. Rastojanje izmedu dve tacke

Ako su nam date tacke A(x,,y,) 1 B(x,,y,), onda rastojanje izmedu njih racunamo po formuli

d(4,B) =\, =x)* + (3, = 1)’
Primerl.
Odprediti duzine stranica trougla cija su temena A(1,1), B(4,1) i C(1,5)

c(,5)

d(A,C) d(B,C)

A(1,1) d(A,B) B(4,1)

Da vas ne zbuni, nema veze da li ¢ete obeleziti d(A,B) ili d(B,A) jer je reSenje isto.

d(4,B)=J(x,~x)* + (3, - )’
d(4,B)=J(4-17 +(1-1)> =/9+0 =3
d(4,0) =1~ +(-1)* =\0+16 =4
d(B,C)=+J(1-4) +(5-1)* =~/9+16 =5

2. Deljenje duZi u datoj razmeri

Ako je tatka M(x,,y,) unutraSnja tacka duzi AB, gde je A(x,y,) 1 B(x,,y,) 1 ako je data razmera

AM :MB =4 to jest (1]6\1/[_2\22/1)’ u kojoj tacka M deli duz AB , onda se koordinate tacke M racunaju po

obrascima
M(xl,yl)exlz%ixz i yl:%ﬁ;’yz
M(x, ,y,)
A(x, ) B(x,,7,)



3. Sredina duzi

Ako je tatka M (x,,y,) sredinaduzi AB (A(x,,y,) 1 B(x,,,)) onda se njene koordinate ra¢unaju po formuli

X +X . +
1 21y:y1 Y

M(‘xs’ys)_)xs: N 2

M(x,,y,)

A(x, ) B(x,,7,)
Primer 2.
Izvesti formule za koordinate teZista trougla!

Da se podsetimo, teziSte se nalazi u preseku teziSnih duzi 1 teziste deli teziSnu duz u odnosu 2 : 1.
C(x;,¥5)

A*(x*, y¥)

A(x, 1) B(x,,y,)

Najpre ¢emo naci koordinate tacke A4 *(x*, y*) kao sredinu duzi BC.

A* (x* y*)_)x*:xz"'xzs i y*:y2+y3
’ 2

C(x;,v5)

A('xl’yl) B(x2’y2)

Dalje ¢emo iskoristiti formulu za deljenje duzi u datoj razmeri , gde je AT : TA*=2:1=2

X, +Xx YV, +y

X +2( +2(32

) wenes S T3 wenn
T

T(x,, > X, =
(7, 7r) = % 142 3 142 3




4. Povrsina trougla preko koordinata temena

Neka su A(x,,y,), B(x,,y,) 1 C(x,,y;) temena datog trougla ABC odredena pomoc¢u naznacenih koordinata u
odnosu na pravougli koordinatni sistem xOy, tada je povrSina trougla data obrascem

1
P, =§|x1(y2 —y)+ x5 —y)+ x50, —)/2)|

moze i preko determinante( naravno, ko je upoznat sa njihovim izraCunavanjem)

1x1 yol
P =—|x 1
s T 5" V2

Xy oy 1

Apsolutna vrednost je tu da nam obezbedi da reSenje ne bude negativno, jer povr$ina ne moze biti negativan broj.

Primer 3.
Izracunati povrsinu trougla ABC ako je A(-2,3) ; B(8,-2) i C(3,8)

P =%|x1(y2—y3)+x2(y3—yl)+x3(yl—y2)|
P :%|—2(—2—8)+8(8—3)+3(3—(—2))|

P :%|—2(—10)+8-5+3(3+2)|

P =%|20+40+15|

P =15
2

P =37,5



PRAVA
1) opSti ( implicitni oblik) je ax+by+c=0
i1)  eksplicitni oblik je y=kx+n
Ovaj oblik nam je najbitniji jer se koristi u mnogim formulama. U njemu je :
k- koeficijent pravca (k =tga , gde je « ugao koji prava gradi sa pozitivnim smerom X — 0se)
n - je odsecak na y - osi
Kako preci iz opsteg u eksplicitni oblik?

ax+by +c =0 — sve sa y ostavimo levo a ostale prebacimo desno

by = —ax —c — sad sve podelimo sa b

__a ¢

YT

Odavdejek=-2 i n=-<
b b

Primer 4.
Pravu 7x+3y + 23=0 prebaciti u eksplicitni oblik i naci k i n

7x+3y+23=0— sve say ostavimo levo a ostale prebacimo desno

3y =-7x—-23 — sad sve podelimo sa 3

__ 1.2

YT

Odavdejek =—L i n=-2
3 3

1i1) NP je segmentni oblik
m n

m — je odseCak na x osi

n —je odseCak nay osi

V><




Primer 5.

U jednacini px+(p+1)y—8=0 odrediti parametar p , tako da prava gradi dva puta veci odsecak na apscisnoj
osi nego na ordinatnoj osi.

Prava gradi dva puta veci odsecak na apscisnoj osi nego na ordinatnoj osi , zna¢i 7 = 2n

Sredimo datu jednacinu prave da bi iz nje mogli da pro¢itamo m i n.

px+(p+1)y—-8=0
px+(p+1)y=8 sve podelimo sa 8§
px (p+hy

8
Y

oslobodimo x iy

=1- odavdejem:E i n=—-:

8
X
ERE
p p+l1

Sad ovo zamenimo u M = 2n

m=2n
8,8
p p+1
8 16

p p+l
16p=8(p+1)
16p=8p+8
16p—-8p=8
8p=8

p=1

1v) xcosp+ysing=p jenormalnioblik jednacine prave

yA

U ovoj jednacini je :
p je normalno rastojanje od koordinatnog pocetka (0,0) do nase prave

@ je ugao koji rastojanje p gradi sa pozitivnim smerom X ose



Formula za prelazak iz opSteg u normalni oblik je :

ax+by+c
ax+by+c=0->—————=0
+a® +b
ali pazimo, ispred korena uzimamo znak suprotan od znaka broja c .
Primer 6.
Svedi jednacinu 4x — 3y +5 = 0 na normalni oblik.
4x-3y+5=0—> dx—3y+s =0 ( minus ispred korena jer je c=5)
—/4? 432
Mzo —)Mzo —)—ix+§y—1=0 a odavde je :
25 -5 575
=1, cos __4 sin -3
p=L, » 5 4 5
V) Prava kroz tacku A(x,, y,) sakoeficijentom pravcak je : y=y,=k(x-x)
Vi) Prava kroz tacke A(x,,y,) i B(x,,y,) je: Y=y = u(x—xl)
X, =X
Primecujete da je onda £k = i
Xy =X

Kakav moZe biti medusoban poloZaj dve prave u ravni?
1) Mogu da se seku

Tacku preseka nalazimo reSavajuci sistem od te dve jednacine !

Ako posmatramo prave y=kx+n, 1  y=k,x+n, ondajeugao pod kojim se seku dat formulom:

kz _kl

g =|——"1
SR T

Ako se te dve prave seku pod pravim uglom, onda je &, -k, =—1 (uslov normalnosti)
2) Mogu da budu paralelne

Prave y=kx+n 1 y=kyx+n, suparalelne akoje k =k, (uslov paralelnosti)



Primer 7.

Data su temena trougla A(-5,-2), B(7,6), C(5,4). Odrediti:

a) jednacinu stranice AB
b) jednacinu visine h,

¢) ugao kod temena A

a) Upotrebi¢emo formulu za jednacinu prave kroz dve tacke( A i B)

b)

Yy=n :u(x_xl)
Xy =X

C(54)

A(-5,2)

C(54)

B(7.,6)

A(-5,2)




Jednacinu visine 4, ¢emo naci kao jednacinu prave kroz jednu tacku C( 5,4) a njen koeficijent pravca mora da

zadovoljava uslov normalnosti sa pravom AB.

Koeficijent pravca prave AB: y= %x +§ je k= % . Nasa prava je normalna na AB, pa je :

1 y=y=k(x—x)
kz:_k_ 3

1 y—4=—=(x-5)
k= 3 215
? 2 y=——x+—+4

3 2

3 __3,..2
k==7 YT,

C(54)

A(-5,2) B(7.6)

Iz prave AB ve¢ imamo koeficijent pravca k, = 3"

Ne moramo traziti celu jednacinu prave AC ve¢ samo njen koeficijent pravca

A(-5,-2), C(5,4) menjamo u r=22"N

Xy =X

k2:y2 M

Xy =X
k2—4_(_2)

5-(=5)

6
k,=—
> 10

3
kzzg



kZ_kl
ga =
1+ £k -k,
3.2
1.5 3
tga——3 5
I+=-—
53
1
tga:—ls
6
1+—
15
b
_|_15
ga = 2
15
o=t
& 21
a=arcltg—

Pramen pravih

Akosu Ax+By+C =01 A4x+B,y+C,=0 jednacine dveju pravih koje se seku u tacki O, tada je :
Ax+By+C +A(4x+B,y+C,)=0

jednacina pramena pravih sa centrom u tacki O.

Znaci, da bi opisali pramen pravih , potrebne su nam dve prave iz tog pramena.



Odstojanje tacke A(x,,y,) od prave ax+by+c=0 dato je formulom:
ax+by + c|
g=lzrbred
Ja’ +b°

Primer 8.

U pramenu pravih  2x+ y+4+ A(x—2y—-3)=0 odrediti pravu cije odstojanje od tacke P(2,-3) iznosi J10.

Najpre prepakujemo jednacinu pramena:

2x+y+4+A(x—-2y-3)=0

2x+y+4+Ax—-24y—-34=0 upakujemo one uz x, pa uzy, pa slobodne ...
Q2+A)x+(1-24)y+4-31=0

Odavde mozemo videtidaje a=2+A4, b=1-21

Sad uzimamo formulu za rastojanje tacke od prave

|ax+by+c|
d="

Ja* +b?
d_|(2+/1)-2+(1—2ﬁ,)-(—3)+4—3/1|

J@+ AP +(1-24)
0 [4+22-3+61+4-34|
VA+40+ 22 +1-42+40°

/i |52+5|

5% +5

A =1

Odavde sredjivanjem dobijamo dva reSenja: 9
10

Kad ova reSenja vratimo u pramen 2x+ y+4+ A(x—2y—-3)=0 dobijamo traZene prave:

3x—y+1=0

11x +28 y +67 =0

10



11



